

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.110
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зайцева Сергея Владимировича
на тему: «Системный анализ и оптимизация региональной налоговой
политики», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика: региональная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. В связи с тем, что налоговые платежи являются главным источником доходов регионального бюджета, полнота и своевременность их поступления имеют особую значимость для экономической безопасности региона. Несомненно, что состояние налоговой политики региона – суть непостоянства развития государства. Несмотря на принятие значительного числа изменений и дополнений в действующее налоговое законодательство, имеющиеся проблемы и недостатки не были устранены, так как эти изменения и дополнения носили несистемный, разрозненный характер, не были объединены общей стратегией. При этом даже на государственном уровне акцент в сфере налоговой безопасности сделан на устранении внутренних и внешних угроз, ослабляющих экономическую безопасность государства, но не принимается во внимание, что свое проявление и развитие указанные угрозы обозначают, как правило, на уровне отдельно взятого региона. Каждый субъект РФ достаточно специфичен экономически, территориально и политически. Соответственно, важнейшей задачей всех субъектов налогового администрирования является создание налогового режима, способного обеспечить полноту и своевременность налоговых поступлений, необходимых и достаточных для финансового обеспечения расходов региона, в том числе создания благоприятных условий для ускоренного экономического регионального развития. Таким образом, тема работы является полностью актуальной.

Новизна исследования. Зайцев С.В. отмечает, что новизна исследования заключается «в решении научной задачи разработки нового подхода к оценке свойств налоговой системы России и ее регионов, таких как доходность, неравномерность, эффективность на разных уровнях бюджетной системы, а также в разрезе отраслей с применением синтеза методов системного анализа и регуляризирующего байесовского подхода» на основе предложенного автором и не применявшегося ранее в подобных системах комплекса математических методов, моделей и алгоритмов и их реализации, позволяющего при формировании группы оцениваемых факторов налогового

потенциала интегрировать и использовать в качестве входных параметров структурированную и неструктурированную информацию. Оригинальность представленного системного подхода состоит ещё и в том, что он реализован на базе программного продукта «Инфоаналитик» и позволяет использовать алгоритм многократно, в т.ч. и применительно к другим регионам Российской Федерации.

Наиболее важным положением, выносимым на защиту автором является «Выработаны рекомендации для оптимизации региональной налоговой политики на базе потенциала для региональных и муниципальных территорий, на основании разработанной методики, включающей в себя сбор и интеграцию информации в режиме мониторинга по основным влияющим факторам экономического и налогового потенциала на основе регулизирующего байесовского подхода». В частности, привлекает особое внимание их универсальность, доступность, объединённая одновременно с грамотным научным подходом.

В связи с данным положением, выносимым на защиту моим основным замечанием по работе Зайцева С.В. является необходимость постоянного ведения мониторинга – ведь только постоянная и всесторонняя оценка способна поддерживать экономику региона через рассматриваемый налоговый потенциал на высоком уровне. Одновременно с этим «за кадром» остались и вопросы стимулирования к выработке оптимальных решений в области налоговой политики региона, ведь если не вести систематическую работу в этом направлении, то возможно общее снижение экономического эффекта от предлагаемых автором мер и внедренческих результатов.

В целом, несмотря на высказанные замечания, судя по автореферату, диссертация Зайцева С.В. на тему «Системный анализ и оптимизация региональной налоговой политики» является законченным, актуальным научным произведением, соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор, Зайцев Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Доцент кафедры экономики, финансов и капитала
Факультета экономики и управления
Российского государственного социального университета

к.э.н., доцент
« 15 » января 2025 г.

Парасоцкая Наталья Николаевна

129226 г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр. 1,
+7 (495) 255-67-67
E-mail: 9255173648@mail.ru